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Sověti stanovili 
meze

Thom Shanker
Po odstranění Borise Jeltsina z 

úřadu generálního tajemníka mo­
skevské komunistické strany se 
některé občanské skupiny postavi­
ly na jeho stranu kolování petic na 
jeho obranu a přípravami demon­
strací. Píše o tom Thom Shanker 
ve svém článku zveřejněném v 
Chicago Tribune 17. listopadu 
t. r.. Autor je moskevským dopi­
sovatelem Tribune. V článku 
uvádí, že sovětské autority započa­
ly okamžitě jednat, aby potlačily 
jakékoli znamení, že Jeltsin má 
podporu lidu. Především odmítly 
dát povolení ke konání shromáž­
dění ve středu Moskvy minulé 
pondělí, na kterém by bylo žádáno 
plné podávil faktů, proč jeltsin byl 
vlastně zbaven svého stranického 
úřadu, který z něj činil vůdce

moskevské stranické organizace. 
Dále milice přerušila minulý ví­
kend jednání několika neformál­
ních klubů zabývajících se politic­
kými diskusemi, kde se hovořilo o 
organizaování veřejné podpory pro 
Jeltsina. Mladí političtí sovětští 
aktivisté uposlechli příkazů veřej­
ných orgánů; nepovažují se za

Pokrač. na str. 2

Boris Yeltsin

PLYNOVÉ KOMORY -
EXISTOVALY 

NEBO 
NEEXISTOVALY?

Kajetán Halasa

Harwoodova bizarní revize Druhé světové války obsahuje mnohá 
tvrzení dosud neslýchaná. V druhé kapitole svého spisu ‘The True 
History oř the Holocaust’ píše, že 5. září 1939 vypověděl sionistický 
vůdce Chaim Weizmann jménem světového židovstva válku 
nacistickému Německu a z toho důvodu jednali nacisté v souhlasu s 
mezinárodním právem, když internovali Židy jako příslušníky 
nepřátelské válčící strany. Zprávu o tomto podivném ‘vyhlášení 
války’ (spojeném se slibem, že Židé budou bojovat na straně Velké 
Británie a demokratických zemí) nalezl prý Harwood v londýnském 
Jewish Chronicle z 8. září 1939. Prý Američané a Kanaďané jednali 
podobně, když internovali své státní příslušníky japonského původu 
po vypuknutí války s Japonskem. A za Burské války (1899-1902) prý 
internovali Britové Bury v Jižní Africe, včetně žen a dětí, v táborech, 
kde jich mnoho pomřeio a přece proto nikdo netvrdí, že chtěli Bury 
vyhubit.

Harwoodova argumentace se snaží poplést mozky mladší 
generace, která nezažila druhou světovou válku a postrádá citu pro 
chronologii, t.j. pro to, co bylo dříve a co bylo potom, co 
předcházelo a co následovalo.

Židé byli ve své naprosté většině loajálními občany Německa až do 
doby, kdy se tam zmocnili vlády hackenkreuzleři, kteří je začali 
utiskovat, mlátit a pronásledovat, a proti jejichž násilí jim stát (t.j. 
policie a soudy) odmítal poskytovat ochranu. Pak roku 1935 přišly 
norimberské zákony, jež Židy zbavily státního občanství a učinily je 
cizinci ve vlastní zemi. Mnozí tušili rapidně se blížící katastrofu a 
pokoušeli se vystěhovat, ale to bylo velmi těžké, poněvadž se tehdy 
celý svět ještě zmítal v násiedcích velké hospodářské krize. Všude

Pokrač. na str. 8

PERESTROJKA
I. část

Jaroslav Moudrý

Toto slovo přeloženo do češtiny znamená ‘přestavba’. Přestavba 
čeho? Nic jiného a ne menšího než Sovětského svazu, jeho společnosti, 
t.j. prakticky všeho, co se jí týká, jejího společenského, kulturního, 
hospodářského a administrativního aspektu. “Společnost je zralá pro 
změnu”, píše v úvodu Perestrojky, knihy tohoto jména s podtitulkem 

Nové myšlení pro naši zem a svět, její autor. Kdo je autorem? Nikdo jiný 
než Michail Gorbačov!

Nejdříve ‘glasnosť čili zveřejnění, a nebo jak se říká ‘otevřenost’ a nyní 
další bonmot - přestavba. Pro lepší porozumění co se děje v Sovětském 
svazu a v hlavě pana Gorbačova, zde je velice kondenzovaný výtah knihy 
a komentář k některým jejím statím. Jedná se opravdu o kondenzovaný 
komentář, neboť co věta to snaha o svádění příčin debaklu a krachu 
Sovětského svazu a bezmocnosti jeho režimu řešit nemožnou situaci na 
neidentifikované, nedefinované a imaginární události. Tím více ovšem 
svodů k debatě. Rozhodně doporučujeme, aby si čtenář, který se zajímá 
o tuto problematiku, knihu zakoupil. Doporučujeme ji zejména těm, 
kteří mají aspirace spolupracovat na šířeni socialismu a sní stále o slávě 
Národní fronty, socialistického bloku, správnosti jejich politických cílů a 
zejména o zachování ‘zespolečenstvění’ výrobních prostředků i po 
rozpadnutí se Sovětského »vazu. Ti, kteří poukazovali na všechny nutné 
a smutné důsledky socialismu dříve, než socialism byl vražen lidstvu do 
krku, tedy ti, kteří předvídali, mají zajisté z Perestrojky zadostiučinění - 
z kritiky Gorbačova ovšem, ne z výmluv, neboť toť, co kniha je ve své 
podstatě. Pro větší přehled citáty z knihy jsou tisknuty tučně a naše 
poznámky normálním písmem.

“... V druhé polovině sedmdesátých let... země začla ztrácet svou 
vývojovou energii... nejprve jsme objevili slábnutí hospodářského 
růstu. Zem, jež kdysi doháněla vedoucí pokročilé národy, začla ztrácet 
jednu pozici za druhou. Navíc, mezera výkonnosti výroby, jakosti 
výrobku, vědeckým a technologickým vývojem se začala rozšiřovat a ne v 
náš prospěch...

Tento vývoj začal, jak jsme pozorovali, ne v druhé polovině 
sedmdesátých let či dokonce objevem Gorbačova před několika měsíci, 
ale před sedmdesáti lety, přesně od roku 1917. Ruské samoděržavie v 
čele s ‘krvavým’ a ‘zpátečnickým’ carem, vyvíjelo se směrem vzhůru, jeho 
nástupci směrem dolů. Pokrač. na str. 3

Zase v Moskvě
RFE-Mr. P.

Hlavním bodem na programu 
návštěvy amerického ministra za­
hraničí Shultze v Mskvě byla 
dohoda o odstranění raket střed­
ního doletu s atomovými hlavice­
mi. Na politické úrovni se této 
dohody dosáhlo už v září ve 
Washingtonu, ale pro odborníky 
zbývá ještě vyřešit technické detai­
ly verifikace a doby a způsobu 
odstranění nosičů a hlavic. Kont­
roverzní otázkou byl také osud 
raket Pershing 1 na západoněmec- 
kém území: nosiče patří Bundes­
wehru, jaderné hlavice Spojeným 
státům. Americká vláda navrhla, 
že s Pershingy 1 se naloží stejným 
způsobem jako s Pershingy 2 a 
střelami s plochou dráhou letu, věc 
se zdála být už vyřešena, ale 
sovětská delegace v Ženevě přišla

nečekaně s požadavkem, že dokud 
se Pershingy 1 nezlikviduj!, pone­
chá si Sovětský svaz 72 ze svých 
raket středního doletu (Pershing 1 
má, mimochodem, menší dolet 
než sovětská SS-20). Nyní ve 
čtvrtek se ministrům Shultzovi a 
Ševardnadzemu podařilo i tento 
problém odstranit.

Americkou delegaci do jisté 
míry překvapilo, když se po příletu 
dověděla, že sovětští hostitelé 
chtějí debatovat i o raketách 
dlouhého doletu, které jsou v 
jaderných arsenálech obou velmo­
cí nejdůležitější. Na základě toho­
to zájmu někteří členové americké 
delegace předpokládali, že Mi­
chail Gorbačov předloží nové 
návrhy - zatím však tiskové agen­
tury o ničem takovém nereferují.

Pokrač. na str. 2



disidenty. Říkají, že chtějí praco­
vat v rámci toho, co diktuje strana 
v Sovětském svazu. Sovětské ve­
dení trpně přihlíží k činnosti 
těchto klubů, jež vlastně vznikly z 
volání šéfa Kremlu Michaila Gor- 
bačova po ‘demokratizaci’ a po 
‘socialistickém pluralismu’. So­
větské vedení ale nepočítalo s tím, 
že členové klubů se aktivně 
postaví za jednu stranu, při v 
K remlu probíhajících bojích, o 
zvolení tempa reforem. Jeltsin, jak 
píše autor článku, se nejvíce 
otevřeně stavěl za program radi­
kálních reforem navržených Gor- 
bačovem. Byl ale zbaven svého 
stranického vysokého postavení 
pro ‘velké politické omyly’. Lev 
Sigal, člen klubu zvaného Pere­
strojka uvedl, že se v Moskvě sešlo 
40 členů neformálních politických 
akčních výborů, aby prohovořili 
otázku, jak podpořit Jeltsina. 
Schůzka trvala asi 90 minut, když 
do haly vstoupila policie a nařídila 
přítomným, aby se rozešli, protože 
nemají povolení ke konání schůze. 
Ještě jim bylo řečeno, že jejich 
žádost uspořádat veřejné shromá­
ždění, na kterém se měla žádat 
plná glasnost - otevřenost v přípa­
du Jeltsina, byla zamítnuta. Bě­
hem schůzky členové klubu také 
hovořili o případech z nedávné 
doby, kdy aktivisté se snažili 
sehnat podpisy na obranu Jeltsina 
a dalších reforem prosazovaných 
těmito skupinami. Při této příleži­
tosti uniformovaní milicionáři vza­
li do vazby šest aktivistů pro rušení 
pořádku. Sigal k tomu dodal, že 
členové těchto klubů zákony nepo­
rušují ani je nechtějí porušovat, 
nýbrž stavět se za prosazování 
Gorbačových reforem, že tu nejde 
o boj proti autoritám, ale že 
autority s nimi jednají jako s 
nebezpečnými nepřáteli státu.

Autor článku pak uzavírá, že 
práce těchto neformálních klubů 
politické akce byla mlčky trpěna se 
strany autorit. Několik mládežni- 
ských skupin obdrželo dokonce 
uznání v sovětském tisku za jejich 
zájem o ochranu prostředí a 
společenskou a politickou práci. 
Úřední tisková agentura Novosti 
dokonce uspořádala seminář o 
tomto hnutí pro zahraniční kore­
spondenty v Moskvě.

Zase v Moskvě . .
Podle sovětské agentury TASS 
však generální tajemník noviná­
řům řekl, že může letos navštívit 
Sojené státy, i když pravděpodob­
ně jen na kratší dobu.

Ministr zahraničí George Shultz 
jednal se svým sovětským protěj­
škem - jako vždy při takových pří­
ležitostech - i o regionálních 
konfliktech (především Perském 
zálivu a Afghánistánuf a o lidských 
právech. Na americkém velvysla­
nectví v Moskvě se na čtvrt hodiny 
sešel se skupinou židů, kterým 
sovětská vláda odmítá povolit 
emigraci a s několika jinými 
sovětskými občany, kteří si zatím 
bezúspěšně žádají o cestu za 
manželem, manželkou, rodiči ne­
bo dětmi do Spojených států. 
Výroky na americké straně byly v 
tomto ohledu optimistické, na 
druhé straně spíše skeptické. 
George Shultz a jeho náměstek pro 
otázky lidských práv Richard 
Shifter připomenuli dosažený po­
krok a jistou změnu k lepšímu v 
sovětské politice, i když nezapo­
mněli zdůraznit, že zbývá ještě 
hodně udělat. Americký optimis­
mus však návštěvníky spíše po­
dráždil. Zmiňme se alespoň o 
případu Abe Stolara, který se 
narodil v Chicagu, později se s 
rodiči odstěhoval do Ruska a teď 
se už 12 let snaží s rodinou vrátit do 
Ameriky. Sovětské úřady mu 
emigraci s rodinou povolily, ale 
bez snachy. Technickým důvodem 
má být, že matka snachy odmítla 
podepsat finanční prohlášení, bez 
kterého se emigrace nepovoluje... 
Když Richard Shifter Stolárovi 
řekl “dobře, že se tu s vámi 
potkávám,” Stolár odpověděl, 
“ne, to není dobře, ne tady... 
(totiž v Sovětském svazu).
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queho, který byl v zajetí 11 
měsíců. Skupina ohlásila, že k 
propuštění došlo na základě pří­
slibů francouzské vlády, že změní 
svoji politiku podporování Iráku 
ve válce proti Iránu. Francouzští 
činitelé zatím toto prohlášení 
nekomentovali. Normandin po 
propuštění uvedl, že byl uvězněn 
společně se dvěma Američany.

BRUSEL - Belgie
Americký státní tajemník 

George Shultz oznámil na tiskové 
konferenci, že po informování 
spojenců v Severoatlantickém 
obranném paktu (NATO) se Spo­
jené státy podrobily nátlaku 
Evropanů a upustí od dlašího 
rozmísťování nukleárních raket 
středního doletu v Evropě, jakmi­
le bude podepsána dohoda o 
odstranění těchto raket z Evropy 
a Asie, a nebudou čekat, až 
americký senát tuto dohodu 
schválí. Má být dosud rozmístě­
no 208 raket s plochou dráhou 
letu v Británii, západním Němec­
ku, Belgii a Holandsku.

MANILA - Filipíny
Jeden z předních vedoucích 

komunistických povstalců Ser- 
vando Labrador prohlásil v inter­
view otištěném v zakázaných no­
vinách komunistické strany Ang 
Bayan, že povstalecká komuni­
stická nová lidová armáda nutně 
potřebuje těžké zbraně a je ochot­
na je přijmout ze zahraničních 
pramenů, včetně Sovětského sva­
zu. Tyto zbraně jsou prý potřeb­
né k boji proti vládní filipínské 
armádě, která prý dostává pří­
mou pomoc od Spojených států. 
Americké autority popírají jaké­
koliv přímé zapojení armá­
dy Spojených států ve válce proti 
komunistickým povstalcům.

MOSKVA - Sovětský svaz
V posledních dvou týdnech 

započaly vládní orgány se zátahy 
na neformální, neoficiální politi­
cké skupiny nebo kluby přeruše­
ním jejich schíůzek v Moskvě i v 
jiných místech jako například ve 
Sverdlovsku, kde došlo ke třem 
veřejným protestům proti zbavení 
Borise Jelcina vedení moskevské 
komunistické organizace. Zprávy 
o protestech tohoto druhu přinesl 
neoficiální časopis Glasnost i s 
obrázky z demonstrací. Se strany 
vládních autorit tu jde zřejmě o 
pokus zastavit rozšiřování těchto 
protestů, k nimž došlo i na 
moskevské státní univerzitě, v 
nejméně jedné z moskevských 
továren a dokonce v jedné ze 
stranických organizací.

KIRYAT SHMONA - Izrael
Ministerský předseda Yitzhak 

Shamir obvinil v řeči k obyvate­
lům zemědělské komunity v po­
hraniční oblasti Sýrie za poskut- 
nutí podpory pro smělý útok 
arabského partyzána na izrael­
skou vojenskou základnu, při 
které bylo šest vojáků usmrceno a 
dalších sedm zraněno. Shamir 
rovněž svolal mimořádné zasedá­

ní kabinetu, na kterém má být 
prodiskutován způsob odvety. 
Člen palestinské organizace se 
sídlem v Damašku a vedené 
bývalým kapitánem sýrské armá­
dy Ahmedem Jabrilem pronikl na 
izraelskou základnu pomocí mo­
torizovaného kluzáku (hang gli- 
der).

ŽENEVA - Švýcarsko

V Ženevě byly dohovořeny 
další podrobnosti týkající se ově­
řovacího procesu dohody o od­
stranění všech raket středního a 
krátkého doletu z Evropy a z 
Asie. Především půjde o umístění 
inspektorů v továrnách na výrobu 
těchto raket. Američané budou 
sledovat výrobu raket ve Votkin- 
sku za Uralem, kde vyrábí rakety 
typu SS-20 a SS-25. Rakety typu 
SS-25 se mohou nadále vyrábět, 
protože jde o mezikontinentální 
rakety, na které se dohoda ne­
vztahuje. Sovětští inspektoři bu­
dou zase umístěni v závodě na 
výrobu raket v Magna v Utahu. 
Sověti původně žádali inspekci v 
závodě v San Diegu, kde se 
vyrábí rakety s plochou dráhou 
letu. Mohou však žádat - podob­
ně i Američané - o náhlou 
kontrolu na místě v asi dalších 30 
amerických závodech, včetně to­
ho v San Diegu a asi 10 americ­
kých základen v zámoří. Ameri­
čané mohou o totéž žádat v 
dalších 138 místech v Sovětském 
svazu a v zemích východního 
bloku - východním Německu a 
Československu. Jeden z vládních 
amerických činitelů dále uvedl, že 
při ověřování budou Spojené státy 
spoléhat i nadále na své výzvědné 
satelity.

SAN SALVADOR - El Salvádor
Vláda prezidenta Duarteho bu­

de pravděpodobně žádat o vydání 
bývalého kapitána salvádorské 
armády Alvara Rafaela Saravia, 
který je hlavním podezřelým mu­
žem z vraždy katolického arcibis­
kupa Oscara Arnulfa Romera v 
roce 1980. Saravia byl zatčen 
příslušníky U. S. Marshals Servi­
ce minulý týden v Miami a 
předán činitelům Imigrační a 
naturalizační služby (INS), která 
ho drží ve vazbě. K zatčení došlo 
několik hodin poté, co Duarte 
oznámil, že muž, který řídil auto 
s vrahy arcibiskupa, podal tajné 
svědectví o zapojení Saravia a 
vůdce politické pravice Roberta 
D’Aubuissona do vraždy Rome­
ra. D’Aubuisson, který je členem 
salvadorského parlamentu za 
konzervativní stranu ARÉNA po­
přel, že by nařídil vraždu arcibis­
kupa. Aby mohl být ale obviněn 
z kriminálního zločinu, musí být 
nejdříve zbaven poslanecké imu­
nity. Na tiskové konferenci 
D’Aubuisson uvedl, že v den, kdy 
vládní svědek tvrdí, že ho viděl v 
San Salvádoru mít rozhovor s 
dalším podezřelým mužem, byl v 
Guatemale. Řidič auta Amado 
Antonio Garay se také nachází 
mimo El Salvádor. Nalezla ho

Pokrač. na str. 3
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Sověti... zprávy
           ZE SVĚTA

BEJRÚT - Libanon
Teroristická skupina zvaná Or­

ganizace pro revoluční spravedl­
nost (Revolutionary Justice Orga­
nization) propustila na svobodu 
jako rukojmí držené dva Fran­
couze: Jean-Louis Normandia, te­
levizního osvětlovače, který byl 
držen v zajetí 20 měsíců, a 
svobodného novináře Roger Au-
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Otázky:

ANKETA ANKETA ANKETA

mezi
čtyřmi
očima

Je možno přijmout bývalé komunisty, kteří mají na svědomí přinejmenším budování zvráce­
ného socialismu do r. 1948, jako demokraty?

Odpovědi:
Nejjednodušší odpovědi na anketní otázky 
jsou extremní. Zastáváte-li názor, že se 
nemá zapomenout a bývalé komunisty nepřij­
mout jako demokraty, i když' to o sobě, 
tvrdí a jsou schopni to doložit i činy, musíte 
svoje stanovisko rozšířit i na nepartajníky, 
na jejich naprostou většinu, libo zda před 
či za Železnou oponou. Kdo se omezí jen 
na exkomunisty, ignoruje fakt, že non-demo- 
kratické představy a postupy jednání zakot­
vily již pevně v ’psychice lidí v Českoslo­
vensku a protože československá emigrace 
nepřichází na Západ s Měsíce, ale spoza 
Železné opony, týká s to i jí. Dokonce 
i nepartajníci nejsou ve své naprosté většině 

schopni si představit, jak by měl konkrétně 
fungovat demokratický stát, hlavně na 
těch nejnižších úrovních, v běžném životě; 
nebo Jejich představy jsou značně divoké 
- stačí chvíli naslouchat emigrantům.
Imprimování zásad socialistické morálky 
slavilo po roce 1970 úspěchy a dnes můžeme 
již tvrdit, že byly v nebývalé míře zvnitřně- 
ny; lidé je převzali. Některá morální kréda 
jako: "Kdo nekrade (ze státního), šidí rodinu" 
vyplývají z fungování , socialistického státu; 
jsou jakýmsi nechtěným vedlejším produk­
tem. Tato tendence přežívá bohužel j v 
emigraci, kdo může okrást Sozialamt nebo 
jiný obecní úřad, ten se alespoň o to pokusí. 
Jaký je pak dnes rozdíl mezi komunistou, 
který si členstvím v KSČ snaží zlepšit 
životní úroveň a nepartajníkem, který za 
stejným účelem krade? Namítnete možná, 
že nepartajník neschvaluje různá partajní 
usnesení a budete mít pravdu, ale šance 
na změnu partajních rozhodnutí mají oba 
dva nulovou. Mezi oběma druhy činnosti 
není z morálního hlediska velký rozdíl, 
je sice běžné, že ten, co krade z obecního, 
má mnohdy zábrany krást ze soukromého, 
ale dá se předvídat, že tyto zábrany časem 
padnou a budeme moci říkat: "Co Čech, 
to politický hochštapler, podvodník či zloděj." 
Že lidé v Československu myslí již v dimen- 

* zích * socialistické morálky' ukáži na příkla­
dech. Když jsem před čtyřmi roky si vzal 
v samoobsluze s potravinami vícero balíčků 
nedostatkového zboží (konkrétně čočky),

byly mi až na jediný u pokladny odebrány 
a nic nepomohlo citování příslušných odstav­
ců občanského zákoníku, kde je zakotveno* 
právo na prodej zboží podle vlastního výběru. 
Při zápisu do Knihy přání a stížnosti se 
ke mně přitočili dva pánové, kteří stáli 
frontu na košíčky a celé záležitosti byli 
svědky, a zajímali se, zda’ uvedu svou adresu. 
Na můj dotaz, proč je to tak zajímá, řekli, 
že mě hodlají zažalovat pro porušení zásad 
socialistického soužití, kterého jsem se 
tímto dopustil. Pěkné, že? Dokonce i podle 
platného československého práva, zvrácené. 
Mezi lidmi je hojně rozšířen názor, který 
se neustále veřejné sdělovací prostředky 
snaží lidem podvrhnout, vpašovat do vědomi, 
že příčina dnešního nevyhovujícího stavu 
ve všech oblastech je tzv. "v lidech", že 
lidi sami si to svými nedostatky v pracovní 
činnosti způsobili. Lidí nakloněných tomu 
věřit hrozivě přibývá a nedochází jim, 
že je vlastně zaměněna příčina s následkem. 
Pro způsob myšlení znamená převzít toto 
tvrzeni a uvěřit mu katastrofální zlom. 
(Pro zajímavost: toto tvrzení odporuje 
také poučkám marxisticko-leninské filozofie.) 
Z rozhovorů, které, jsem ještě v Českoslo­
vensku vedl se známými, převážně vysoko­
školáky a středoškoláky, jasně vyplynulo, 
že mizivá menšina by akceptovala nebo 
by byla schopna akceptovat členitost a 
rozmanitost demokratického systému v 
jejich bezprostředním a jich se dotýkajícím 
okolí, např. v toleranci názoru a konání 
jiných. Většina projevovala zálibu v jedno­
duchosti a bezproblémových^ řešeních a 
konkurenční názory byly pochovány nelibě 
s tendencí je potlačit. Ještě horší to bylo 
s jejich způsobem myšlení - nedovedli

si představit, že, v opravdové demokracii 
by byly respektovány všechny, tedy i extrém­
ní politické směry; že požadavky Zelených, 
pokud by byly reglementovány, by ve svých 
důsledcích zásadně narušily demokratický 
systém atd.
Jsme tedy- mnohdy postaveni před dilema 
- akceptovat raději bývalého komunistu 
hlásícího se k demokracii nebo nepartaj- 
níka, který činí totéž. Bez ohledu na partajní 
minulost je emigrace zaplněna mnoha lidmi, 
kteří mají demokracie plná ústa, ale nejsou 
schopni ani tolerovat názory druhých, čehož 
jsou pře v exilovém tisku dokladem. Do 
popředí, ve spojitosti ,s bývalými členy 
KSČ, vystupuje také otázka viny za dnešní 
stav, viny za zločiny 50. let atd. Oprostíme- 
li se emocí, nezbývá než konstatovat, 
Že i ty nejtěžší zločiny, jako je vražda 
(promlčecí lhůta 20 let), jsou dnes již proml­
čeny. Nikdo už nemůže být potrestán za 
svou účast na politickém teroru 50. let. 
Většina známých, dotazovaných ještě za 
mého pobytu v ČSSR, byla toho mínění, 
že by se to dalo řešit vydáním nového 
trestního zákona, který by umožnil odsouzení 
těchto lidí. To" však je jen další důkaz 
jejich nedemokratického myšlení - nelze 
přece postihovat za činy spáchané před 
vyjitím nového zákona, když předcházející 
to upravoval jinak.
Dotaz po upřímnosti bývalých komunistů, 
že to se svým "obrácením" myslí vážně, 
neměl vlastně vůbec padnout. Bud demokra­
cie funguje a dotyčným nezbude nic jiného, 
než se přizpůsobit - používat demokratické 
prostředky ,a způsoby jednání - a nebo 
se v opačném případě odsoudit k nevýznam- 
nosti na periférii společenského, dění. Akcep­
tujme exkomunisty jako demokraty, pokud 
to o sobě tvrdí. Nemít nic společného s 
KSČ ještě není záruka demokratičnosti 
dotyčného, mnohdy tomu může být, jak 
bylo výše naznačeno, naopak. TomáJ Krystlík

Má poklonka, nazdárek, 
klaní se vám Kašpárek!!

Kašpárkovo  
loutkové divadélko,

v sobotu 5. prosince 1987 
ve 4 hod. odpoledne 
v Masarykově škole

5701 W. 22nd Place Cicero,Ill.

First National Bank of Cicero
Provádí bankovní služby 

veřejnosti.
Základ spolehlivé společnosti

6000 West Čermák Road.

2500 South Cicero Ave.

Phone 656-3000 Member FDIC

Weber Travel Agency

Odlety: 4,18 a 22. prosince na 16, 21 či 30 dní pobytu. Cena 
do Prahy či Bratislavy z Chicaga 733,- dol., z New Yorku 623,- 
dol.; cena do Vídně 548,- dol..

Mllwaúkee Folk Fair Bus Tour neděle 22. listopadu. Cena 
21,- dol. včetně dopravy, vstupného a rezervovaného sedadla na 
představení národnostních skupin.

Vánoční Bus Tour do Greenfield Village, Fordova muzea a 
Frankenmuth, MI k prohlídce jedinečných vánočních dekorací. 
Odjezd 10. prosince - 3 dni, 2 noci, 2 večeře a 1 snídaně. Cena 
235,-dol..

Arizona a Las Vegas Holiday letadlem a autobusem. Odlet 
20. ledna 1988 na 8 dní. Cena 235,- dol.. Velmi kvalitní 
zájezd.

TUZEX • oblíbený dárek vašim drahým. Pošlete včas,* než 
bude předvánoční nával. v

Návštěvy příbuzných z Československa vyřizujeme rychle a 
spolehlivě za nejnižší ceny. Máme výhodné nemocenské 
pojištění.

Vyžádejte si podrobné informace u
Obchodujte se spořitelnou, kde slouží vašim najlepším zájmům.

3821 W. 26th Street 
Chicago, II60623 
Telefon LA 1-3270

Co-operatice Federal 
výpomocný spolek

6125 S. Cam Avenue 
Westmont, 1L 60559 

Telefon 963-9500

NAVŠTIVTE

Plaza Restaurant
Zde si pochutnáte jak na českých, tak i amerických iídleeh. Nabízíme .vám 
importovaná vina a piva a z našeho baru coctaily všeho druhu.

Otevřeno každý den od 11 hod. dop. do 8 hod. večer.
Možnost pronajímání místností pró soukromé účely. Podáváme Jídla do 
soukromých domácností. -Jídla přes ulici.

7016 W. ČERMÁK RD., BERWYN, IL. 
Tel. 795-6555 

ZDENEK KREŠL 
majitel

Ukládejte vaše úspory v našem českém výpomocném spolky* Jsme 
poslední československý výpomocný spolek na 26. uDri v české 
Kalifornii.

Vyplácíme nejvyšši možné úroky na peníze, uložené do pravidel« 
ných vkladních knížek a máme certifikáty pro vložení peněz na 
různé časové lhůty.

V našich úřadovnách vždy obdržíte rychlou a zdvořilou obsluhu.
Obchodujte s krajanskou spořitelnou, kde vaše zájmy jsou vždy 

naše zájmy.

CO OPERATIVE FEDERAL
Savings and Loan Association

Čechov a Slovakov vo Švajčiarsku 
Čechů a Slováků ve Švýcarskuzpravodaj
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6805 W. Čermák Rd., Berwyn, IL 60402 
Tel. 312 - 749-1333, nibo 242-1512

NA VÁNOCE DO ČESKOSLOVENSKA

SINCE 19^.1 —

Cicero Illinois 60650

Je možno jim věřit, že své "obrácení" míní vážně?



bylo plno nezaměstnaných a žádná země neměla zájmu jejich počet 
ještě zvyšovat přistěhovalectvím. A tak většina Židů zůstala (nebo 
musila zůstat) doma, navzdory Harwoodovu tvrzeni, že se jich 
většina vystěhovala. Snažili se v tichosti přežít osudové rány, jež na 
ně dopadaly jedna za druhou, jak je tomu naučily zkušenosti ze 
středověku, kdy bývali čas od času zdecimováni, ale ne zničeni. 
Stěží o nich může někdo říct, že by na útisk byli reagovali 
terorismem (který se stal populárním v dobách dnešních). Když 
nakonec došlo k deportacím z Německa a okupovaných zemí do 
koncentráků, shromažďovali se s kufříčky na nádražích, ve zmatku 
a strachu, ale bez odporu. Nikdy se Žid nepostavil třeba s 
revolverem na odpor těm, kteří organizovali transporty. Tak 
pokorně šla drtivá většina evropských Židů až k oněm branám, na 
nichž stálo lživé heslo Arbeit macht frei, že jim za to Sabrové (v 
Izraeli narození Židé) nadávali a jimi opovrhovali. Tedy žádné 
‘vyhlášení války’, pane Harwoode!

Harwood argumentuje tím, že 35.000 Židů se přidalo k Titovým 
partyzánům v Jugoslávii. Ano, ale co jiného jim zbývalo? Co měla ta 
hrstka, která se rozhodla nejít dobrovolně na transport dělat? Zůstat 
pěkně sedět doma? Vždyť by si pro ně policie byla došla! Řada 
mladých silných a podnikavých v Polsku, na Slovensku, v Jugoslávii 
a jinde utekla do lesů a hor k partyzánům. Některým se podařilo dát 
se do spojeneckých armád. V čs. zahraniční armádě západní i 
východní (Svobodově) bojovalo velké procento Židů. Ale ve srovnání 
s masami nacisty vyhubených to byl přece jen mizivý počet.

Zásadní otázkou však je, kdo začal. Nacisté nebo Židé? A každý, 
kdo má i ty nejskrovnější znalosti historie ví, že začali nacisté. 
Mluvit o nějakém ‘vypovězení války’ Židy Německu je směšné. 
Moderní doba má ovšem podivný smysl pro spravedlnost. Jak často 
jsme svědky toho, že v případě znásilnění společnost projevuje 
sympatie k násilníkovi a odsuzuje znásilněnou ženu. Že prý ho 
neměla svým vzhledem pokoušet! - Tu zase gang výrostků zmlátí za 
bílého dne na ulici stařenu a ukradnou jí kabelku s týdenní penzí. 
Chudáci výrostci! Když oni přece potřebovali peníze a společnost jim 
je nechtěla dát! A ta stařena? Však nemusela nosit tu kabelku tak 
okatě. Dobře jí tak! Tak se dnes uvažuje.

Harwoodův spis propaguje dvě hlavní téze: 1) že nacisté 
internovali Židy zcela legálně, poněvadž jim tito 5. září 1939 
vypověděli válku a za 2) že v těch koncentrácích byli Židé jen 
dočasně, aby po skončení války byli vystěhováni na Madagaskar, a 
že žádné plynové komory neexistovaly. Mnoho stran věnuje 
pokusům zdiskreditovat evidenci o jejich existenci.

Paul Rassinier, od kterého Harwood převzal své téze, byl mezi léty 
1933 a 1943 profesorem na Collége ďenseignement generál v 
Belfortu ve Francii. Zúčastnil se odboje proti nacistům a byl zatčen 
gestapem 30. října 1943 a zavřen v koncentrácích Buchenwald a 
Dora až do konce války. Po válce dostal Medaille de la Resistence a 
byl zvolen poslancem francouzského parlamentu. Zbytek života ku 
podivu zasvětil dokazováním, že ani v Buchenwaldu, kde byl sám 
internován, ani v žádném jiném nacistickém koncentráku, nebyly 
žádné plynové komory. Harwood bezvýhradně přebírá Rassinierovo 
‘svědectví’ o ‘neexistenci’ plynových komor.

Na druhé straně se Harwood pilně pokouší zdiskreditovat 
každého, kdo vydal svědectví o jejich existenci. Tak si např. na 
straně 25 béře na paškál maďarského židovského lékaře Mikloše 
Nyiszliho, který po válce napsal knihu ‘Doktor at Auschwitz’. Za své 
internace v Osvěčimi se stal asistentem pověstného doktora Mengele, 
který dělal pokusy na lidských tělech. Nyiszli měl příležitost 
pozorovat jak plynové komory, které strávily až 25.000 obětí denně, 
tak ruch v krematoriích, a vše podrobně popsal ve své knize. 
Rassinier prý Nyiszliho po válce v Maďarsku hledal, ale bylo mu 
řečeno, že zemřel před vydáním knihy. Z toho pak jak Rassinier tak 
Harwood usoudili, že Nyiszli je mýtická postava, která nikdy 
neexistovala a že celá kniha, včetně svědectví o plynových komorách, 
je výmyslem nějakého romanopisce.

V kapitole čtvrté se Harwood pokouší zdiskreditovat Kurta 
Gersteina. Z toho, že jeta sestra zešílela (a byla zplynována v 
nacistickém blázinci jako biologicky méněcenná) odvozuje, že Kurt 
mohl být také dědičně zatížený a tedy nevěrohodný.

Kdo byl Kurt Gerstein? Byl to onen SSmann, který vystupuje ve 
známém dramatu Rolfa Hochhutha ‘The Representative’. SSmann 
navštíví papežského nuncia v Berlíně a informuje jej o zplynování 
Židů v Belzecu a Treblince. Nuncius ho zapřísahá, aby mlčel, že on 
v té věci nemůže stejně nic dělat, že nemá žádnou jurisdikci v 
Polsku... Existoval však také historický Gerstein, o němž napsal 
vážnou, bohatě dokumentovanou vědeckou studii Saul Friedlander. 
Vyšla též anglicky pod titulem ‘Counterfeit Nazi’ v roce 1969 v 
londýnském nakladatelství Weidenfeld and Nicolson. Friedlander se 
narodil roku 1932 v Praze. Přes válku se schovával v jednom 
klášteře ve Francii. Roku 1948 odešel do Izraele a stal se sekretářem

Světové sionistické organizace. Pak pracoval v ministerstvu obrany a 
nakonec se stal vedoucím fakulty historie Hebrejské univerzity v 
Jeruzalémě.

Friedlander tedy vyzkoumal ohromnou spoustu faktů o Gersteino- 
vi a byla z toho 228mi stránková kniha. Všimněme si teď toho 
historického Gersteina. Tedy předně: Bertha Eberling, kterou 
nacisté zlikvidovali v blázinci Hadamar v únoru 1941, nebyla 
Gersteinova sestra, nýbrž vzdálenější příbuzná, takže Harwoodův 
argument, že Gerstein byl pravděpodobně také ‘dědičně zatížený’ čili 
blázen (a že mu tedy není co věřit) je neopodstatněný. Gerstein byl 
však ‘euthanasií’ tak otřesen, že se rozhodl vstoupit do SS, aby 
osobně poznal tajnosti této ďábelské organizace. Byl přijat a 
poněvadž byl povoláním inženýr, byl postaven v čelo hygienických 
staveb a zařízení. Jako takový hledal na př. zdroje pitné vody pro 
koncentrační tábory a armádu a zařizoval filtrační stanice. V lednu 
1942 obdržel rozkaz zakoupit v Kolíně v Čechách 100 kg cyklonu B 
a dopravit jej do tábora Belzac v generálním ‘gouvernementu’ 
(Polsku). Tam mu velitel kapitán Wirth ukázal zplynování 
transportu 6.000 lidí, které zrovna přivezl vlak. Do plynové komory 
byl potrubím veden kysličník uhelnatý z motoru, jehož nastartování 
trvalo dvě hodiny a čtyřicet minut! Půl hodiny to trvalo, než všichni 
uvnitř byli mrtvi.

Gerstein byl hluboce otřesen tímto pekelným divadlem. Dovtípil 
se, že nákladu cyklonu B (kyseliny kyanovodíkové) mělo být použito 
k zdokonalení a urychlení vražedného procesu. Prohlásil proto, že 
chemikálie se v plechovkách už začala rozkládat a dal celý náklad 
zakopat. Do Berlína se vracel nočním rychlíkem z Varšavy. Ve 
vagónu se seznámil se sekretářem švédského vyslanectví baronem 
von Otterem. Tomu vyjevil tíživé tajemství a žádal jej, aby o 
zplynování Židů uvědomil svobodný svět. Švédsko však tehdy 
nechtělo mít s Německem žádné patálie a proto byla celá záležitost 
ve Stockholmu stornována. S neúspěchem se setkala také 
Gersteinova návštěva na papežské nunciatuře v Berlíně. Nebyl vůbec 
přjjat. Pak ještě pověděl o tom co viděl, asi stovce vlivných 
osobností, ale nikdo v té věci nic neudělal.

V Belzeci byl s ním při inspekci plynové komory jistý profesor 
Pfannenstiel, kovaný nacista a odborník na hygienu na marburské 
univerzitě. Ve své svědecké výpovědi před darmštadtským soudem 
6. června 1950 Pfannenstiel sice ostře nesouhlasil s některými 
nepřesnostmi Gersteinova popisu, ale podstatné věci líčil stejně: 
přijel plný vlak Židů, všichni se musili svléct do naha, ženám 
ostříhali vlasy, všechny napěchovali do komor, po dlouhých 
pokusech byl nastartován motor, Židé se udusili...

Ptáte se na můj závěr? Já jsem po prostudování spousty materiálu 
a po poválečných návštěvách v areálech koncentráků nikdy neměl 
nejmenších pochybností, že plynové komory existovaly. Neonacisté 
se mýlí, když tvrdí opak!

Nová zásoba sušených hub
Tmavé: 1 1b. 3900 dol., poštou 41.85 dol.; půl Ib. 20.50 dol., poš. 23.15 

dol.; čtvrt 1b. 11.00 dol.,-poš. 12.95 dol..
Světlé: 1 Ib. 24.00 dol., poš. 26.85 dol.; půl Ib. 12.75 dol., poš. 15.40 

dol.; čtvrt 1b. 7.00 dol.; poš. 8.95 dol..
Trhané krupky 1 1b. 65c, poštou 1 Ib. 2.40 dol., 3 1b. 4.45.
Vegeta do polévek a omáček: 3.50 dol., poštou 5.40 dol..
Chicory-cikorka: 1.25 dol., poštou 2.50 dol..
Vanilkový cukr Dr. Oetkera (též průsek do pečivá): 2 balíčky '65 c, poštou 

nejméně 10 bal. za 4.25 dol..
Prášek do perníku: 50 c, poš. nejméně 2 bal. za 1.60 dol..
Mák: 1 1b. 1.89 dol., poštou 1 lh. 3.75 dol., 3 Ib. 8.45 dol..
Kmín: 1 1b. 1.89 dol., poštou 1 Ib. 3.75 dol., 3 1b. 8.45 dal..
Odol, koncentrovaná ústní voda: 2.75 dol., poštou 4.35 dol..
Kubátova černá mast: 2.85 dol., poštou 3.70 dol..
Rlcola zdravotní ‘Instant’ č^J: 3.75 dol., poštou 5.35 dol..
Rlcola bylinkové cukrovinky: balíček 1.60 dol., poš. 2.50 dol..
Mlýnek na mák: 27.50 dol., poštou 30.90 dol..
Mlýnek na housku: malý 8.50 dol., p. p. 10.25 dol.; větší 16.50 dol., p. p. 

18.90 dol..
Formičky na ořechy (cukroví): 50 ks 8.50 dol., poš. 10.50 dol..
Mlýnky na maso: číslo 5 - 28.50 dol., poš. 33.50,- číslo 8 - 30.50 dol., 

poštou 36.00 dol.; číslo 10 - 34.50, poš. 40.50 dol..
Nástavec k mlýnkům na maso na dělání cukroví: 2.25 dol., poš. 3.25 dol..
Znaky z látky 4 Ince: český lev 1.95 dol., poš. 2.35 dol.; americká a česká 

vlajka 2.50 dol., poš. 2.90 dol..
Pište sl o seznamy a ceny.

F. PANCNER, lnc.
zástupce TUZEX dárkové společnosti do Československa

6514 W. Čermák Rd., Benvyn, IL 60402 
Tel. 1-312 - 484-3459

Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 
poslali o 7 centů více na státní daň.

Obchodní hodiny: denně od 9:30 ráno do 6 večer, 
v sobotu od 9.00 ráno do .6 večer, v neděli zavřeno.

Plynové komory... 8 Denní Hlasatel1. prosince 1987


